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Decreto del Sindaco N.3
	Nomina del Responsabile della prevenzione della corruzione.


I L S I N D A C O
Richiamata la legge 6 novembre 2012, n. 190, pubblicata sulla G.U. 13 novembre 2012, n. 265, avente ad oggetto “Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell'illegalità nella pubblica amministrazione”; 
Visto in particolare l’art. 1 comma 7 della citata legge n. 190/2012 che impone l’individuazione, all’interno della struttura organizzativa, del responsabile della prevenzione della corruzione disponendo, altresì, che negli enti locali  tale responsabile è individuato di norma nel segretario dell’ente, salva diversa e motivata determinazione;

Considerato che:
· la C.I.V.I.T. (Commissione indipendente per la Valutazione, la Trasparenza e l' Integrità delle amministrazioni pubbliche) con deliberazione n. 15 del 13.03.2013 ha espresso l’avviso che il titolare di nomina del responsabile della prevenzione della corruzione sia individuato nel Sindaco quale organo di indirizzo politico amministrativo;
     Richiamato il proprio decreto sindacale in data 25.03.2013, con il quale è stata nominata la dott.ssa Gaetana Del Sordo, nata a Napoli il 14.10.1964, quale segretario titolare della sede di Segreteria del Comune di Rocca Canavese in convenzione con i Comuni di Corio e Levone;
     Ritenuto di individuare nel Segretario dell’Ente il responsabile della prevenzione della corruzione;

D E C R E T A
1. Di nominare la dott.ssa Gaetana Del Sordo nata a Napoli (NA) il 14.10.1964, Segretario titolare della sede di Segreteria del Comune di Rocca Canavese,  quale responsabile della prevenzione della corruzione  ai sensi dell’art. 1 della L. 190/2012;
2. Di pubblicare il presente provvedimento sul sito istituzionale del Comune.
Rocca C.se, 08.04.2013
                   Il Sindaco

        (Dr. Fabrizio Bertetto)






