COMUNICATO STAMPA

SAGRA DEL FORMAGGIO - 5^ EDIZIONE

Corio – Rocca Canavese (To) Domenica 23 aprile 2006

Fra le linee programmatiche dell’ATL del Canavese e Valli di Lanzo un obiettivo di primo piano è stato individuato nell’enogastronomia tipica locale che si sviluppa tra l’altro attraverso il sostegno e la collaborazione con i soci del consorzio su progetti in sintonia con gli indirizzi proposti.

In  tale prospettiva l’ATL del Canavese e Valli di Lanzo con i Comuni di Corio e Rocca Canavese, l’Associazione Amici di San Rocco, organizzatrice della manifestazione, e con il patrocinio delle Comunità Montane Valli di Lanzo e Alto Canavese, della Provincia di Torino e della Regione Piemonte, presenta la 5^ edizione della Sagra del Formaggio, in programma domenica 23 aprile 2006.

La manifestazione, che si terrà in Borgata San Rocco, al confine tra i Comuni di Corio e Rocca Canavese, si propone di far conoscere il territorio, migliorare la fruibilità turistica, promuovere e far riscoprire le tradizioni enogastronomiche, recuperando gli antichi e genuini sapori che da sempre caratterizzano questo angolo del Piemonte.

L’intera giornata, dalle ore 9,30 alle ore 18, sarà dedicata all’esposizione dei formaggi tipici della Valle Malone, delle Valli di Lanzo e dell’Alto Canavese, con assaggi abbinati alle degustazioni dei vini DOC del Canavese. 
Regina della giornata sarà la toma, in particolare la toma di Lanzo, entrata a far parte del Paniere dei prodotti tipici della Provincia di Torino, che sono stati alla base della ristorazione nelle recenti Olimpiadi Invernali di Torino. Alla sua corte una serie di formaggi, formaggette e tomini con stagionatura, forme e impasti vari, oltre a diversi e variegati formaggi caprini. Quest’anno inoltre, per uno stimolante confronto, ci sarà un angolo dedicato ai formaggi del cuneese.

Altre prelibatezze tipiche locali saranno esposte dai produttori di miele, dalle panetterie-pasticcerie e dai macellai di Corio, con i salami di turgia. Negli spazi esterni ci sarà un’esposizione di prodotti agricoli e attrezzi da giardino. 

Alle ore 12 presso il padiglione dell’Associazione Amici di San Rocco i visitatori potranno pranzare con i prodotti tipici del territorio e con una gustosa e tipica polenta al prezzo convenzionato di 12 euro. 

Alle ore 15 la Filarmonica di Corio, che nel 2005 ha festeggiato i 250 anni, si esibirà in un gradevole intermezzo musicale con un ricco repertorio.

Per i più curiosi e attivi, dalla Borgata di San Rocco sarà possibile percorrere comode e gradevoli passeggiate tra verdi campi, colline in fiore e boschi incontaminati, raggiungendo i centri  storici di Rocca Canavese e di Corio (attraverso il ponte Picca e la splendida area attrezzata per soste e pic-nic lungo il fiume Malone).

Info: ATL del Canavese e Valli di Lanzo – tel 0125-618131

e-mail: info@canavese-vallilanzo.it

Ivrea, 29 marzo 2006

